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Rezumat 

Valea Oltului Inferior este principala zonă geografică unde în perioada neoliticului 
dezvoltat şi a eneoliticului timpuriu au evoluat culturile Dudeşti şi Vădastra. 

Cercetările arheologice desfăşurate de-a lungul timpului în siturile aparţinând 
culturilor menţionate din spaţiul amintit au dus la descoperirea, alături de alte artefacc, a 
unui număr marc de figurine, majoritar antropomorfe. 

O parte dintre acestea a fost valorificată ştiinţific în diferite publicaţii de 
specialitate însă unele pot fi considerate inedite şi aici ne referim la unele dintre cele 
descoperite în siturile vădăstrene de la Hotărani, Slatina, Piatra Sat şi Vlădila. Doar o 
singură piesă se pare că a fost descoperită în situl eponim, Vădastra. Acestea constituie 
obiectul articolului de faţă. Sunt în număr de 22 de piese, majoritar antropomorfe şi 

reprezintă rodul muncii arheologilor Marin Nica, Mihail Butoi şi probabil Vasile 
Christescu. Din cauza stării fragmentare este dificil să le încadrăm tipologic, doar câteva 
putând fi socotite în pozi/ie verticală sau şezând. Majoritatea figurinelor din lotul nostru 
sunt antropomorfe. 

În general figurinele simbolizează anumite manifestări magico-religioase, fiind în 
acelaşi timp şi expresia unor înclinaţii artistice. 

Cuvinte cheie: figurină, cultura Vădastra, valea Oltului Inferior, poziţie verticală, 
poziţie şezând, fragmentar, antropomorf 

Summary 

Lowcr Olt Valley is the main gcographical area wherc developed during the 
Neolithic and carly Encolithic Dudeşti cultures cvolved and Vădastra. 

Archacological research carried out over time in sites listed in the cultures of the 
arca led to the discovcry rcmcmbercd, among other artifacts, a largc numbcr of figurines, 
mostly anthropomorphic. 

One of them was recovered in various publications scientific specialized but some 
may be considered unpublishcd and here we refer to some of the sites discovered in the 
Hotărani vădăstrene, Slatina, Piatra Sat and Vlădila. Only one picce seems to have been 
discovered in thc cponymous site, Vădastra. These are the subject of the present article. 
Therc are the number of 22 pieces, mostly anthropomorphic and are the labors of the 
archaeologists Marin Nica, Mihail Butoi and probably Vasile Christescu. Because 
fragmcntation is a difficult condition framed typological few can be counted in the vertical 
position or sitting. Most of our group are anthropomorphic figuri nes. 

Overall figures symbolize certain magical-religious manifestations, while being 
the expression of artistic inclinations. 
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Valea Oltului Inferior este o regiune care aparţine geografic atât 
Olteniei de est cât şi vestului Munteniei. Spaţiul amintit este socotit 
principala zonă de dezvoltare a culturilor neoliticului dezvoltat şi 

eneoliticului timpuriu. 
Specifice acestui areal, culturile Dudeşti şi Vădastra se constituie în 

unele din cele mai semnificative şi interesante culturi neo-eneolitice din sud
estul Europei. 

Cercetările arheologice efectuate în siturile de referinţă aparţinând 
culturilor menţionate, situate în bazinul Oltului Inferior au dus la 
descoperirea, alături de alte artefacte, a unor reprezentări plastice majoritar 
antropomorfe. Numărul lor este relativ mare, aproximativ câteva sute în 
acest moment şi aproape că nu este nici o cercetare, de mai mare sau mai 
mică amploare unde să nu fi fost descoperite figurine. O parte dintre acestea 
au fost valorificate din punct de vedere ştiinţific atât în lucrări de sinteză cât 
şi în articole de specialitate, unde apar alături de alte artefacte aparţinând 
neo-eneoliticului în timp ce unele dintre ele pot fi socotite a fi mai puţin 
cunoscute sau chiar inedite. Acestea din urmă vor face obiectul articolului 
de faţă. 

Astfel, cercetările întreprinse de Vasile Christescu pc Măgura 
Fetelor, în 1926 au dus, şi la descoperirea unui număr de 22 de reprezentări 
plastice majoritar antropomorfe (Christescu 1927-1932,p. 20 I, fig. 43, 45). 

Investigaţiile lui Dumitru Berciu care a desfăşurat o activitate 
intensă atât în zona Slatina (jud. Olt) împreună cu Mihail Butoi ( Butoi 
1973, p.137-139) cât şi cu Marin Nica la Hotărani şi Fărcaşele (Berciu 
1966, p.97) au dus şi ele la descoperirea unui număr mare de figurine, în 
parte inedite. 

Nu în ultimul rând intensele cercetări desfăşurate de Corneliu 
Mateescu în perioada 1946 - 1970 de la Vădastra şi Cruşovu vor duce şi 

acestea la descoperirea unui număr însemnat de figurine, majoritar inedite 
(jud. Olt). ( Mateescu 1955, p. 49; Mateescu 1959, p. 65; Mateescu 1957, p. 
103-113). 

După cum am menţionat anterior, în perioada 1966 - 1998 
cercetarea arheologică pe valea Oltului Inferior se leagă în principal de 
activitatea lui Marin Nica dar şi de aceea a lui Mihail Butoi ( 1960 - 1980). 

La început, sub îndrumarea lui Dumitru Berciu, aceştia au efectuat 
primele cercetări de suprafaţă şi săpături de salvare, cum ar fi sondajul 
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stratigrafic de la Hotărani din 1963, punctul La Turn (Berciu 1966, p. 96 -
97). Aproximativ în aceeaşi perioadă s-au desfăşurat şi cercetările de 
suprafaţă din jurul oraşului Slatina din 1960 (Berciu, Butoi 1960, p.137-
139). Investigaţiile vor fi continuate ulterior, mai ales de către Marin Nica, 
cu această ocazie descoperindu-se noi situri în zonă, situri necunoscute până 
atunci cum ar fi cele de la Hotărani- Fărcaşelc, jud. Olt (Nica I 970, p. 45; 
Nica 1971. p. 27-28; Nica 1976, p. 97-99; Nica 1980, p.27-57) şi 

Drăgăneşti-Olt, jud. Olt, unde cu ocazia unor săpături de salvare din centrul 
civic al oraşului menţionat au fost descoperite şi figurine ( Nica, Zorzoliu, 
1992, p. 15) . Probabil ultimele descoperiri în ceea cc priveşte plastica 
culturii Yădastra de pc valea Oltului Inferior au fost făcute în perioada 1980 
- 1990 în siturile de la Ylădila (Nica 1985, p. 21; Nica 2000, fig. l, 2) şi 

Piatra Sat, punctul Nucet, ambele situate în judeţul Olt (Nica 1986, fig. 4; 
Nica 1989, fig. 12). 

O trecere în revistă a cercetărilor arheologice în staţiuni aparţinând 
neo-eneoliticului de pe teritoriul României, din punct de vedere al 
descoperirilor de plastică aparţinând epocii menţionate a fost făcută în 
ultimul deceniu al secolului trecut de cercetătorul Eugen Comşa ( 1995) în 
sinteza Figurine antropomorfe din epoca neo-eneolitică pe teritoriul 
României. Se fac, evident, referiri şi la spatiul şi secvenţa cronologică avute 
în vedere de noi (Comşa 1995. p. 25-32). 

Foarte apreciată este şi sinteza asupra plasticii neo-eneolitice 
descoperite pc spaţii largi, incluzând între acestea şi bazinul Oltului Inferior, 
realizată de curând de arheologul german Svend Hansen (Hansen 2007, 
p.178). 

Articolele din revistele de specialitate apărute de-a lungul timpului 
nu abordează în mod exclusiv problematica plasticii, aceasta fiind cercetată 
alături de alte aspecte ale neo-eneoliticului. Pot fi menţionate şi unele 
excepţii. Astfel, pentru zona noastră de cercetare este foarte important 
articolul cercetătorului Marin Nica, publicat în revista Oltenia II din anul 
1980, articol numit Reprezentările antropomorfe În cultura Vădastra, 

descoperite În aşezările neo/ilice de la Hotărani şi Fărcaşele unde 
arheologul amintit abordează problematica plasticii antropomorfe 
descoperite în siturile menţionate aparţinând culturii Vădastra de pe valea 
Oltului Inferior ( Nica 1980, p. 27- 57). Pentru partea de nord a bazinului 
Oltului Inferior, respectiv zona oraşului Slatina problematica plasticii a fost 
abordată într-o serie de două articole ale arheologilor Cristian Schuster şi 
Sabin Popovici unde au fost analizate o serie de reprezentări, rodul muncii 
cercetătorilor Mihail Butoi şi Marin Nica (Schuster, Popovici 1996-1998, p. 
115-121; Schuster, Popovici 1999-2000, p. 143-153). Dintre acestea, un 
articol numit Despre arta neolitică şi eneolitică din zona Oltului Inferior 
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(I), publicat în Buletinul Muzeului Teohari Antonescu de la Giurgiu, anul ll
IV, nr. 2, 1996-1998 se referă la plastica culturii Vădastra descoperită de 
cercetătorii menţionaţi în spaţiul supus atenţiei noastre ( Schuster, Popovici 
1996-1998,p.115-121). 

Reprezentările plastice ale culturii Vădastra, descoperite pe valea 
Oltului Inferior, sunt mai numeroase şi mai diversificate din punct de vedere 
tipologic decât acelea ale culturii Dudeşti. Plastica cultmii Vădastra din 
această zonă reprezintă, în general, o dezvoltare a plasticii culturii amintite. 
Aşa cum cultura Vădastra în ansamblul ei s-a format şi dezvoltat pc baze 
dudeştene, tot aşa şi reprezentările plastice vădăstrene îşi au originea în cek 
ale culturii anterioare, Dudeşti. Plastica culturii Vădastra a păstrat tradiţia 
Dudeşti în toată evoluţia sa, ulterior dobândind o mai mare diversitate 
tipologică. 

Astfel, figurinele aparţinând culturii Vădastra din bazinul Oltului 
Inferior însumează un număr mare de reprezentări, peste 200 în cea mai 
mare parte antropomorfe. Dintre acestea cele socotite a fi feminine sunt 
majoritare, cele masculine fiind o raritate. 

Obiectul analizei noastre este dat de un număr de 22 de reprezentări 
plastice inedite aparţinând culturii menţionate, descoperite în principal de 
către Marin Nica dar şi de către Mihail Butoi, în cunoscutele situri 
vădăstrene de la Piatra-Sat, Hotărani-Fărcaşele, Vlădila, Slatina şi probabil 
Vădastra, toate situate în judeţul Olt (pl. 1 ). O singură piesă, cea de la 
Vădastra, a fost descoperită, probabil de către Vasile Christcscu. 

Acestea sunt de o mare varietate tipologică. De remarcat este faptul 
că cercetătorul Marin Nica analizează figurinele descoperite mai ales la 
Vlădila, Hotărani-Fărcaşele şi Piatra-Sat în funcţie de fazele culturii 
Vădastra, faze dezvoltate din studiul ceramicii acestei culturi, figurinele 
fiind descoperite în contexte stratigrafice socotite de către Nica ca fiind 
sigurt:. Dcspn: rcpanizarca scracigrafica a plascicii culturii Vc:ldastra de pc 
valea Oltului inferior putem să afirmăm că deşi aceasta a fost împărţită de 
către cercetătorul Marin Nica în patru faze de evoluţie, acestea nu au fost 
practic surprinse în nici o aşezare din arealul amintit, periodizarea 
menţionată fiind construită mai mult pe baze stilistico-tipologice, materialul 
ceramic de tip Vădastra concentrându-se probabil, pe două niveluri, unul 
timpuriu şi celălalt dezvoltat, fapt relevat de studierea nemijlocită a acestuia. 

Considerăm că plastica culturii Vădastra din zona Oltului Inferior 
poate fi tratată ca aparţinând celor două niveluri timpuriu şi târziu specifice 
acestei culturi din zona amintită, uneori fiind dificil de încadrat, mai ales în 
cazul figurinelor nedecorate. În ceea ce priveşte piesele descoperite . de 
Mihail Butoi, mai ales la Slatina, acestea nu au un context arheologic clar 
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însă pc considerente stilistico-tipologice pot fi repartizate şi ele pe cele două 
faze amintite mai sus. 

În rândurile ce urmează vom încerca o analiză a plasticii descoperite 
în aşezările menţionate de pe valea Oltului Inferior. 

În cadrul plasticii culturii Vădastra descoperite pe valea Oltului 
Inferior există un lot de figurine, care se pot încadra într-o diversitate de 
tipuri dar al căror context stratigrafic este fie neclar, eronat sau chiar 
lipseşte. 

Tipologia figurinelor culturii Vădastra este complexă, nefiind 
clarificată până în prezent. Dintre tipurile identificate pentru această cultură 
specificăm pc acelea În poziţie verticală, în poziţie şezând, grupuri statuare 
înfăţişând divinităţi sau familia, măşti miniaturale (Nica 1980, p. 27-58) 
dar şi o categorie care cuprinde statuete sau vase antropomorfe de mari 
dimensiuni. 

O trăsătură caracteristică tuturor tipurilor de figurine vădăstrene este 
trecerea treptată de la schematismul specific plasticii culturii Dudeşti la o 
modelare a acestora într-o manieră realistă. Potrivit opiniei lui Marin Nica, 
într-o primă fază se va păstra tipul de figurine specifice culturii Dudeşti, 
adică figurine reprezentate în poziţie verticală, cu partea inferioară uşor 
lăţită, având forma plată, modelate din lut nisipos, bine netezite cu decorul 
realizat în tehnica inciziei, însă în cele mai multe cazuri neavând decor şi 
detaliile anatomice reprezentate foarte schematic (Nica 1980, p. 28). 
Ulterior tipologia se va diversifica. 

Lotul de piese analizate cuprinde representări descoperite în 
aşczarile de la Fărcaşcle-Hotărani, Vlădila, Piatra-Sat şi Slatina, toate situate 
în judeţul Olt. Dacă cele descoperite la Fărcaşele-Hotărani, Vlădila şi Piatra
Sat au contexte arheologice considerate a fi sigure, nu acelaşi lucru se poate 
afirma şi despre cele de la Slatina. 

Figurinele antropomorfe sunt decorate în aceeaşi manieră cu 
ceramica corespunzătoare fazelor în care au fost încadrate ale culturii 
Vădastra. Unele dintre ele nu sunt decorate. 

Prezentăm în continuare câteva figurine care se pot încadra tipologic 
în categoria numită în poziţie verticală: 

Astfel, o figurină reprezentativă pentru această categorie a fost 
descoperită, în aşezarea de la Hotărani, La Turn în anul 1980 (pl.2/1 ). 
Piesa este păstrată aproape în întregime şi reprezintă un personaj masculin. 
Chipul acestuia este schematizat, gâtul se prezintă ca o simplă prelungire a 
trupului cilindric iar braţele sunt întinse lateral ca două cioturi, unul dintre 
ele fiind rupt din vechime. Picioarele sunt lipite, fără linie de separare, 
fesele sunt proeminente şi sexul puternic reliefat. Spatele este drept. Piesa 
este nedecorată. Partea inferioară a acesteia este uşor lăţită, ceea ce-1 
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conferă o anumită stabilitate. Arc o înălţime de aproximativ 8,5 cm şi o 
deschidere a braţelor de 3 cm. Piesa arc analogii cu unele figurine 
aparţinând fazei finale a culturii Dudeşti de la la Fărcaşclc (Nica 1980, p. 
28). 

Descoperită în acelaşi loc, Hotărani, punctul Lu Turn, este o 
figurină, probabil feminină păstrată fragmentar. Se păstrează de la mijloc în 
jos şi este stilizată. Are fesele şi şoldurile puternic reliefate în timp cc alte 
detalii anatomice sunt neglijate. Decorul este spiralo-meandric excizat 
înfăţişând, poate, piese de îmbrăcăminte (pl.2/2). În aceeaşi scrie tipologică 
poate fi menţionată o altă figurină, păstrată şi ca de la mijloc în jos. A fost 
descoperită în situl amintit. Pasta din care a fost modelată este tină, fiind 
foarte bine netezită. Partea de jos a acesteia, pc care se sprijină, este uşor 
lăţită. Decorul este compus din incizii fine care înfăţişează, probabil, piese 
de îmbrăcăminte sau tatuajul. Mijlocul este delimitat de partea inferioară de 
o linie incizată. Piesa are şoldurile şi fesele reliefate (pi. 2/3 ). Arc analogii 
cu descoperiri similare de la Fărcaşele de Sus Pe Coastă (Nica 1980, fig. 
1/1, 3). Foarte asemănătoare cu aceasta menţionăm o figurină păstrată 

fragmentar, descoperită la Slatina (pi. 3/4 ). 
Aflate din păcate într-o stare fragmentară, care uneori nu ne-a 

permis o încadrare clară din punct de vedere tipologic, sunt o serie de 
figurine descoperite în acelaşi situri de la Hotărani, Slatina, Vlădila şi 

Piatra-Sat. Astfel, două figurine descoperite la Hotărani nu sunt decorate şi 
au fost modelate foarte schematic (pi. 3/1; pi. 2/4). Foarte interesantă este o 
figurină descoperită în acelaşi sit. A fost modelată la rândul său schematic şi 
se păstrează fragmentar, de la mijloc în sus. Nu este decorată şi chipul său 
este stilizat. Probabil poartă o mască (pi. 4/1 ). 

O piesă fragmentară, modelată probabil în poziţie verticală a fost 
descoperită în punctul Nucet de la Piatra Sat. Se păstrează de la mijloc în 
jos. La partea de jos se sprijină pc un supor1 cin;ular. Nu t.:stt: Jt.:corată (pi. 
4/2). În aceiaşi manieră au fost modelate două figurine descoperite la 
Vlădila, Magazinul Universal. Două dintre ele se păstrează de la mijloc în 
jos, sunt nedecorate şi se încadrează, ca şi cele anterioare, culturii Vădastra 
(pi. 4/3,4). 

Prezentăm în continuare două piese descoperite la Slatina. Ambele 
se află în stare fragmentară care nu ne permite încadrarea tipologică a 
acestora. Nu au fost descoperite în condiţii stratigrafice sigure. Decorul este 
spiralo-meandric fiind realizat în tehnica inciziei şi a exciziei (pi. 3/2; pi. 
3/3). 

Figurinele reprezentate în poziţie şezând apar în opinia cercetătorului 
Marin Nica în fazele III şi IV ale culturii Vădastra (Nica 1980, fig. 9/8), 
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după periodizarea Berciu-Nica sau în faza târzie după analiza noastră. Sunt 
în număr mai mic, numai trei piese (pi. 5/1-3). 

Astfel, două dintre ele au fost descoperite la Vlădila şi celelaltă la 
Hotărani, punctul La Turn. De asemenea menţionăm faptul că toate sunt 
fragmentare, păstrându-se de la mijloc în jos. În general, ele nu sunt 
decorate, exceptând unele linii incizate ce separă elementele anatomice. 
Sunt modelate foarte schematic, doar una dintre ele având modelaţi sânii 
reliefaţi ( pi. 5/3). Dintre acestea se remarcă o figurină în poziţia amintită, 
descoperită la Vlădila, jud. Olt. Piesa se păstrează fragmentar, de la mijloc 
în jos (pi. 5/ I). A fost realizată într-o manieră foarte schematică, neavând 
foarte clar delimitate elementele anatomice. Nu este decorată şi spatele este 
drept. Braţele sunt întinse lateral, ca două cioturi, fiind foarte mici ca 
dimensiuni. Picioarele, abdomenul şi partea din spate a figurinei sunt 
despărţite de linii incizate. Partea inferioară a picioarelor are, la rândul său, 
câteva linii incizate paralele. Nu ne putem pronunţa asupra sexului acestei 
figurine deoarece nu avem nici un element în acest sens. Cea de a doua 
figurină descoperită tot în situl de la Vlădila, a fost la rândul său modelată 
schematic (pi. 5/2). Se păstrează de la mijloc în jos. Abdomenul îngroşat 
este despărţit de partea inferioară de o linie incizată. De asemenea şi 

picioarele, în partea din faţă, sunt despărţite de o linie incizată. Are fesele şi 
şoldurile reliefate. Chiar dacă nu avem şi alte elemente anatomice 
presupunem că este vorba despre o figurină feminină. Remarcăm, ca şi în 
cazul piesei anterioare, lipsa decorului. În ceea ce priveşte piesa descoperită 
la Hotărani, aşa cum am menţionat, chiar dacă predomină schematismul, 
pare a avea mai multe elemente modelate realist (pi. 5/3 ). Astfel, sânii şi 

abdomenul sunt îngroşate. Picioarele şi mâinile sunt reprezentate stilizat. 
Unul din braţe este rupt în timp ce celălalt este întins lateral. Acesta are o 
perforaţie. Piesa a fost spartă, probabil din vechime, şi are capul rupt. Este 
nedecorată, cu excepţia unei incizii care delimitează mijlocul de partea 
inferioară a corpului şi a unei incizii paralele situate în partea inferioară a 
picioarelor ce pare a figura degete deşi sunt câte trei de câte fiecare picior. 
Pasta din care a fost modelată această figurină este fină, de culoare 
cărămizie. 

Alături de piesele descrise anterior menţionăm câteva figurine 
antropomorfe pe care, din cauza stării lor fragmentare, nu putem să le 
încadrăm tipologic cât şi o serie de reprezentări plastice aparţinând culturii 
Vădastra, toate descoperite în bazinul Oltului Inferior. Astfel, acestea sunt 
reprezentate de unele statuete reprezentate numai bust sau foarte 
fragmentare, piese cu reprezentări antropomorfe şi un vas zoomorf. Dintre 
piesele cu reprezentări antropomorfe menţionăm pe acelea de pe vase şi 

Muzeul Oltului, t. 4, 20 I 5, p.25-54 31 



Drd. Sabin-Claudiu-Iulian POPOVICI 

măştile miniaturale. Toate au fost modelate din pastă fină, având nisip în 
componenţa sa. 

Foarte interesante sunt reprezentările care au în tematica lor chipul 
uman. Deoarece chipurile de pe anumite piese reprezintă figuri umane de 
vârste diferite, se poate considera că reprezintă pe anumiţi membri ai 
comunităţii, decedaţi, având legătură cu cultul familiei (Nica 1980, p. 52). 
Aceste chipuri se remarcă prin modul realist în care au fost modelate cu 
nasul, şi arcadele sprâncenelor reliefate. Faţa are şi ea de obicei un contur 
bine precizat care este umplut cu pastă albă în timp ce conturul feţei estr 
delimitat cu culoare roşie. Cele două culori simbolizează viaţa şi moartea, 
având în felul acesta o importanţă deosebită în cadrul unui ritual (Nica 1980, 
p. 53). Interesante sunt şi măştile umane care de obicei se modelau pe 
piciorul vaselor însă există cazuri în care s-au modelat sub buza acestora. 
Dintre acestea se remarcă o mască umană descoperită în aşezarea de la 
Hotărani ( Nica 1980. p. 53) (pi. 6/2) . Această piesă are analogii cu 
descoperiri similare, din staţiunea menţionată ( Nica 1971, fig. 12/6). Foarte 
interesantă este o aplicaţie antropomorfă pe un vas. Din păcate nici locul de 
descoperire nici contextul nu sunt cunoscute. A vând în vedere că foarte 
multe din obiecte au fost donate Muzeului Romanaţiului din Caracal de 
către colecţionarul Ilie Constantinescu este posibil ca acest fragment de vas 
să provină de la Vădastra, deoarece este cunoscut faptul că acesta a 
participat la săpăturile arheologice întreprinse de Vasile Christescu în 
aşezarea eponimă a culturii amintite. Aplicaţia antropomorfă este situată la 
partea de sus a unui fragment de vas decorat în tehnica inciziei şi exciziei, 
prin cruţare. Se compune dintr-un chip uman, potrivit opiniei lui Vladimir 
Dumitrescu, cu urechile mari lăsate în jos (Dumitrescu 1974, p. 194-195). 
În opinia lui Marin Nica, acest tip de capete ar fi mai degrabă capete umane 
de formă plată şi uşor bombată, cu nasul foarte proeminent şi creştetul 
despărţit de o cărare cu pletele in bucle. Asemenea capete au fost 
descoperite şi la Hotărani (Nica 1980, p. 39, fig. 9/2, 3, 4, 5). Din păcate se 
află în stare fragmentară ( pi. 6/3 ). În aceiaşi serie tipologică putem 
menţiona un chip uman, din păcate într-o stare foarte fragmentară, 

descoperit la Vlădila. Nu s-a păstrat decât o parte din faţa personajului, 
nasul proeminent şi fruntea (pi. 6/ l ). 

Despre figurinele prezentate ca fiind bust sau fragmentare nu putem 
să precizăm decât că starea lor nu ne permite să le încadrăm tipologic cu 
precizie. O singură piesă din această categorie este supusă analizei noastre. 
A fost descoperită în aşezarea de la Vlădila (pi. 7/ 3). Nu este decorată şi 
pare a fi mai degrabă o componentă a unui grup statuar numit generic Mama 
şi copii, cu analogii la Hotărani (pi. 7/1). O statuetă antropomorfă de mari 
dimensiuni a fost descoperită la Hotărani (pi. 7/ 4). Are analogii într-o 
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piesă asemănătoare descoperită la Slatina (pi. 7/2). În ceea ce priveşte 
decoml, acesta este spiralo-meandric excizat pentm una dintre ele (pi. 7/4), 
cealaltă fiind nedecorată (pi. 7/3). Despre piesa nedecorată putem să spunem 
faptul că în ciuda stării fragmentare pare a fi făcut parte dintr-un grup 
statuar întâlnit în cultura Vădastra, numit generic mama şi copii ( pi. 7 /3 ). 
Nu acelaşi lucru se poate afirma şi despre o piesă asemănătoare descoperită 
la Hotărani (pi. 7/4), aceasta fiind, aşa cum am menţionat anterior o statuetă 
antropomorfă de mari dimensiuni. Cum am mai precizat, aceasta din urmă 
are analogii în descoperiri similare de la Slatina (Nica 1980, fig. 11/1) (pi. 
7/2). O altă statuetă de mari dimensiuni, păstrată, din păcate într-o stare 
foarte fragmentară, însă întregibilă, a fost descoperită la Slatina, în cartierul 
Crişan II. Partea superioară a acesteia este rotunjită, personajul fiind redat 
cu părul despărţit de o cărare. Decorul statuetei se compune din spirale 
excizate, figurând îmbrăcămintea (pi. 7 /2). 

Vasele zoomorfe, probabil cu caracter de cult sunt întâlnite practic în 
toate culturile neo-eneoliticului din zona Oltului Inferior. În mediul 
Vădastra de pe valea Oltului Inferior nu sunt numeroase şi sunt în general 
fragmentare. Foarte interesant este un vas zoomorf descoperit la Slatina, în 
cartierul Crişan II. S-a păstrat aproximativ 50% şi are picioarele sub forma 
copitelor de bovideu prezentând la extremitatea superioară două capete de 
bovină (pi. 6/4). Vasul este nedecorat. Pasta din care a fost modelat este, ca 
şi în cazul figurinelor, de bună factură. 

CONCLUZII 

Prezentul articol se bazează pe studierea în mod nemijlocit a unui 
număr de 22 de piese inedite aparţinând culturii Vădastra. Acestea au fost 
descoperite în aşezări aparţinând culturii amintite de pe valea Oltului 
Inferior precum: Vădastra, Hotărani-Fărcaşele, Vlădila, Piatra-Sat şi Slatina, 
toate situate în judeţul Olt şi reprezintă în principal rodul muncii 
cercetătorului Marin Nica dar şi a arheologului Mihail Butoi. 

Din păcate, în stadiul actual al cercetărilor, nu putem afirma decât 
foarte puţine lucruri despre figurinele descoperite în situl eponim, Vădastra. 
Deşi, presupunem, că aici s-au descoperit de-a lungul timpului un număr 
impresionant de figurine, foarte puţine au fost publicate, restul rămânând 
inedite. Ar fi foarte interesantă şi utilă în acelaşi timp o analiză comparativă 
a plasticii descoperite pe valea Oltului Inferior şi aceea descoperită la 
Vădastra. De asemenea o analiză pe spaţii largi cu plastica de tip Vădastra 
descoperită în Bulgaria dar şi cu aceea de tip Boian, cu care cultura Vădastra 
se înrudeşte genetic, fiind formate amândouă pe acelaşi fond Dudeşti şi pe 
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care încă din 1961, în stadiul cercetărilor de atunci, cercetătorul Dumitru 
Berciu le apropiase intuind un complex cultural numit Boian -Vădastra 
(Berciu 1961, p. 61 ). Nu în ultimul rând ar fi necesară o analiză comparativă 
între plastica complexului cultural Dudeşti-Vădastra specific Oltului Inferior 
şi descoperirile relativ recente de plastică de la Măgura Buduiasca din 
judeţul Teleorman, unde cercetările au relevat o secvenţă culturală 

asemănătoare cu aceea din zona noastră (Andreescu 2007, p.53-65). 
Din cercetarea nemijlocită a pieselor amintite se pot desprinde o 

serie de concluzii cum ar fi: 
Din punct de vedere stratigrafic figurinele aparţinând culturii 

menţionate din bazinul Oltului Inferior se pot grupa, într-un mod 
asemănător cu al ceramicii corespunzătoare fazelor respective, probabil în 
două faze de evoluţie, faza I sau timpurie şi faza II sau târzie, precizând că 
este foarte dificil de spus când putem vorbi de figurine încadrate în faza 
finală a culturii Dudeşti sau în faza de debut a culturii Vădastra I. O situaţie 
asemănătoare o avem şi în ceea ce priveşte dispunerea pe faze în cadrul 
culturii Vădastra, mai ales în cazul figurinelor nedecorate care nu au un 
context archeologic clar. 

Cea mai mare parte a reprezentărilor sunt figurine antropomorfe, 
dintre acestea cele socotite a fi feminine fiind majoritare iar cele masculine 
numai una. 

Din cauza stării fragmentare în care se află cea mai mare parte a 
figurinelor supuse analizei nostre este dificil să le încadrăm din punct de 
vedere tipologic. Doar câteva dintre acestea pot fi încadrate cu siguranţă ca 
fiind in poziţie verticală sau şezând. Despre celelalte categorii putem să 
menţionăm că figurinele bust sunt în număr de două piese şi reprezentarea 
chipului uman pe vase tot în număr de două. În ceea ce priveşte vasele 
zoomorfe, sunt reprezentate doar de o singură piesă. 

Dintre acestea se i-c111aJ\:ll i-cprcLcrrnlrik can: au în tematica lor 
chipul uman, modelate în manieră realistă, îmbinând cele două culori albul 
şi roşul care simbolizează moartea şi viaţa. În accepţiunea lui Marin Nica, 
acestea ar reprezenta mai degrabă pe unii membri ai comunităţii decât 
zeităţi, fiind legate, probabil, de un anumit cult al familiei (Nica 1980, p. 
53). O trăsătură generală a plasticii culturii Vădastra este trecerea treptată de 
la schematismul specific culturii Dudeşti la realismul specific acesteia ( 
Nica 1980, p. 28). 

Cum am mai subliniat, nu lipsit de importanţă este şi caracterul 
fragmentar al figurinelor culturii menţionate. Foarte puţine dintre ele s-au 
păstrat întregi sau aproape întregi. De asemenea o importanţă o are şi 

dispunerea acestora pe faze şi context stratigrafic. Despre contextul 
stratigrafic al figurinelor putem menţiona că el este o caracteristică a 
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pieselor descoperite în săpături socotite a fi sistematice cum ar fi cele de la 
Vădastra, Fărcaşelc-Hotărani, Vlădila şi Piatra-Sat. Însă şi aici sunt cazuri în 
care piese deosebite, dintr-un motiv sau altul, nu au contextul stratigrafic 
sau acesta este fie eronat sau parţial. Din acest motiv, precizăm că uneori 
este foarte dificilă încadrarea stratigrafică a unei figurine. La aceasta se 
adaugă şi continuitatea tipologică în cadrul plasticii culturilor Dudeşti şi 

Vădastra de pe valea Oltului Inferior, făcând şi mai dificil demersul nostru, 
mai ales în cazul pieselor nedecorate. 

Despre decor, amintim că un număr de 13 piese sunt nedecorate în 
timp ce 7 sunt decorate. Decorul este socotit, în general a reprezenta piese 
de îmbrăcăminte însă uneori poate reprezenta şi tatuajul (N ica 1980, p. 41 ). 

În funcţie de materialul din care au fost modelate figurinele, acestea 
pot fi din lut, marmură sau os. Toate figurinele supuse analizei noastre au 
fost modelate din lut, în cele mai multe cazuri de bună calitate. 

Foarte interesant este un bust de figurină descoperit la Vlădila şi care 
s-ar putea constitui mai degrabă într-o componentă a unui grup statuar numit 
Mama şi Copii (pi. 7/3). Ceea cc face ca piesa aceasta să fie deosebită faţă 
de altele similare descoperite în zona noastră de cercetare este tocmai 
caracterul său abstract. Acelaşi caracter abstract este valabil şi pentru 
statueta antropomorfă de mari dimensiuni descoperită la Hotărani (pi. 7/4), 
cealaltă cunoscută fiind modelată într-o manieră oarecum realistă (pi. 7 / 2). 
O figurină cu o formă mai puţin obişnuită pentru spaţiul nostru de cercetare 
a fost descoperită la Piatra Sat în punctul Nucet (pi. 4/2). Nu în ultimul rând 
considerăm că şi unele dintre figurinele reprezentate şezând se pot constitui 
în categoria amintită (pi. 5/ l, 3 ). 

Un element care a generat controverse în rândul cercetătorilor a fost 
acela al semnifica\iei plasticii neo-eneolitice. Şi în acest caz majoritatea 
cercetătorilor sunt de acord că figurinele atât cele antropomorfe cât şi cele 
zoomorfe sunt în general legate de un anumit cult al fertilităfii şi al 
fecundităţii. 

Astfel, în lucrarea Plastica Antropomorfă Gumelniţeană. Analiză 
Primară, cercetătorul Radian Andreescu abordând problematica 
semnificaţiei plasticii gumelniţene concluzionează că aceasta ţine de o 
inerentă logică a istoriei şi că civilizaţia amintită fiind o lume complexă 
întinsă pe vastă arie geografică ar fi fost în afara legităţilor istorice să nu fi 
avut şi ea partea ei de sacru, plastica având, deci legături cu viaţa spirituală a 
acestei societăţi (Andreescu 2002, p. 87). Considerăm că acest lucru poate 
să fie valabil şi pentru cultura Vădastra de pe valea Oltului Inferior, care s-a 
dezvoltat pe un spaţiu geografic destul de întins, atât pe teritoriul României 
cât şi în nordul Bulgariei, şi care a cunoscut o evoluţie în timp îndelungată, 
cultura Vădastra fiind o dezvoltare a culturii anterioare Dudeşti. 
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Despre figurinele neolitice, în general, cercetătorul Svend Hansen 
menţiona că nu se ştie cu precizie cărui scop serveau dar că modul lor de 
realizare şi anumite caracteristici ar indica faptul că fac parte din 
patrimoniul cultural al civilizaţiilor sedentare. Acestea nu sunt socotite 
simple accesorii ci o expresie a Înfelegerii şi confirmării de sine a 
societăf ilar agrare (Hansen 2004-2005, p. 25-26 ). De asemenea, acelaşi 

autor sublinia faptul că deşi figurinele au fost modelate în stiluri regionale. 
specifice fiecărei arii culturale, există unele trăsături comune care le apropie 
(Hansen 2011, p. 117). 

Studiind figurinele descoperite în spaţiul balcanic, D.W. Bailcy 
concluzionează că majoritatea au fost modelate din lut. În privinţa sexului 
consideră că deşi majoritatea figurinelor sunt socotite a fi feminine, acestea 
neavând în realitate atribute foarte clare, foarte puţine având sexul clar 
reprezentat ( Bailey 2000, p. 102). De asemenea subliniază faptul că o serie 
de figurine ar fi avut un rol în diferite ritualuri în timp ce altele ar reprezenta 
de fapt membri ai comunităţii. Despre figurinele perforate, autorul 
menţionat specifică faptul că ar fi fost folosite ca pandative (Bailey 2005, p. 
198-199). 

În zona Oltului Inferior, zonă de dezvoltare a culturilor neoliticului 
dezvoltat şi eneoliticului au fost descoperite un număr de câteva sute de 
figurine din care cele considerate a fi masculine sunt cu totul neânsemnate 
cantitativ, marea majoritate a plasticii fiind considerată feminină. Probabil 
reprezentarea femeii a fost legată de cultul fertilităţii şi al fecundităţii, care 
vrea să redea imaginea divinităţii mamă, zeiţa supremă, aşa cum apare ea în 
plastica Asiei Anterioare, vechea religie a Europei fiind dominată de zeiţe 
ale naşterii, iar cele masculine socotite în general ca reprezentând acoliţi ai 
acestora. Unele interpretări consideră că cel puţin o parte din figurinele 
socotite a fi feminine reprezintă divinităţi protectoare ale celor decedaţi 
(ccJc descoperite În monnintc), ale căminului casnic (cele dcscopcr-itc lângă 
vetre) sau adorante ale zeiţelor (Comşa 1995,p. l 22). În general, figurinele 
simbolizează, conform majorităţii celor care s-au ocupat de ele, anumite 
manifestări magico-religioase, fiind în acelaşi timp şi expresia unor 
înclinaţii artistice (Nikolova 1999,p.3 l 7). La polul opus se situază opiniile 
altor specialişti care neagă plasticii orice caracter magico-religios socotind 
că unele dintre figurinele neo-eneolitice atât cele antropomorfe cât şi cele 
zoomorfe ca fiind membri ai comunităţii (Nica 2000,p. 27-34) simple 
jucării sau au fost asociate cu dorinţa de a avea copii (Ucko 1962, p. 38-54). 

Considerăm că numai studierea unui număr mare de figurine al căror 
context stratigrafic să fie foarte clar, coroborat cu analogii pe spaţii largi ar 
putea duce la conturarea unor noi ipoteze în ceea ce priveşte plastica culturii 
Vădastra. 
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CATALOGUL PLASTICII 

1. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Descriere: Figurină masculină păstrată aproape în întregime, 

modelată în poziţie verticală. Este de formă cilindrică şi a fost modelată 
foarte schematic. Capul acesteia este ca o simplă prelungire a trupului în 
timp ce braţele, dintre care unul rupt, sunt ca două cioturi întinse lateral. 
Fesele şi sexul sunt proeminente. Picioarele nu sunt delimitate de o linie de 
despărţire. Piesa este nedecorată. (pi. 2/ l) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 8,5 x 3 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

2. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Descriere: Figurină feminină păstrată fragmentar. S-a păstrat numai 

de mijloc în jos. A fost modelată în poziţie verticală. Fesele şi şoldurile 

sunt proeminente. Piesa este decorată spiralo-mendric excizat, înfăţişând, 
probabil piese de îmbrăcăminte. (pi. 2/2) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 9 x 2 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

3. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Descriere: Partea inferioară a unei statuete antropomorfe . S-a păstrat 

de la mijloc în jos. A fost modelată în poziţie verticală. Are o formă 
cilindrică, uşor turtită la bază. Şoldurile şi fesele despărţite de o linie 
incizată sunt proeminente. Piesa este decorată incizat spiralo-meandric. 
Pasta din care a fost modelată este fină. (pl. 2/3 ) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 8,5 x 2 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 
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4. Slatina Crişan li, jud. Olt 
Descriere: Figurină antropomorfă, probabil feminină, reprezentată 

în poziţie verticală. Piesa s-a păstrat fragmentar. Capul şi braţele au fost 
rupte. Şoldurile şi fesele sunt proeminente. Arc o formă cilidrică. Se sprijină 
în partea inferioară pe un suport circular. Decorul este incizat, figurând, 
probabil, îmbrăcămintea. (pi. 3/4) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 7,5 x 3 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

5. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Descriere: Tors de figurină. Se păstrează de la gât în jos. Capul, 

mâinile şi picioarele au fost rupte din vechime. Sânii, abdomenul şi fesele 
sunt reliefate. Piesa nu este decorată. Pasta din care a fost modelată este 
fină, de culoare cărămizie. (pi. 3/1) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 4 x 2 cm 
Încadrare culturală: Cultura Yădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

6. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Descriere: Figurină, probabil feminină, păstrată fragmentar, de la 

mijloc în sus. Este realizată într-o manieră schematică, neprezentând decor 
şi nici detalii anatomice. Are braţele rupte. Chipul este realizat într-o 
manieră stilizată. Probabil că poartă o mască. Pasta din care a fost modelată 
este de factură fină. (pi. 4/1) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 3,5 x 2 cm 
Încadrare culturală: Cultura Yădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

7. Piatra -Sat Nucet, jud. Olt 
Descriere: Figurină feminină fragmentară prezentată în poz1ţ1e 

verticală. Piesa s-a păstrat de la mijloc în jos. Fesele, abdomenul şi şoldurile 
sunt proeminente. Trunchiul este delimitat de partea inferioară de o linie 
incizată. Fesele sunt şi ele delimitate de o linie incizată care se continuă 
până la baza figurinei. În partea din faţă, la baza figurinei sunt reprezentate 
un număr de cinci incizii paralele care ar putea figura degetele unui 
personaj. (pi. 4/2) 

38 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 3 x 2,5 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 
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8. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Descriere: Statuetă antropomorfă, probabil feminină. Piesa este 

modelată rudimentar şi nu este decorată. Partea inferioară, pe care se 
sprijină, este uşor lăţită. Abdomenul, şoldurile şi fesele sunt puternic 
reliefate. Acestea din urmă sunt despărţite de o linie incizată. (pi. 2/4) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 6 x 2,5 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

9. Vlădila, jud. Olt 
Descriere: Figurină antropomorfă. Piesa s-a păstrat de la mijloc în 

jos. Fesele şi şoldurile, abdomenul şi şoldurile sunt proeminente. Trunchiul 
este delimitat de partea inferioară de două linii incizate paralele. Picioarele 
sunt lipite, fără linie de despărţire. Partea inferioară este uşor lăţită. Pasta 
din care a fost modelată este fină. (pi. 4/3) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 5 x 2,5 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

10. Vlădila,jud. Olt 
Descriere: Figurină feminină modelată în poziţie verticală. Piesa s-a 

păstrat de la mijloc în jos. Fesele şi şoldurile, abdomenul şi şoldurile sunt 
proeminente. Acestea sunt despărţite de o linie incizată. Picioarele sunt 
lipite, fără linie de despărţire. Partea inferioară este uşor lăţită. Pasta din 
care a fost modelată este fină. (pi. 4/4) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 3,5 x 2,5 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

11. Slatina Crişan li. jud. Olt 
Descriere: Figurină antropomorfă, probabil feminină. S-a păstrat 

numai partea inferioară. Partea din faţă este decorată cu motive spiralo
meandrice excizate. Spatele este nedecorat. Fesele sunt proeminente şi 

despărţite printr-o linie incizată ce desparte şi picioarele. Linia este flancată 
de un şir de înţepături paralele cu aceasta. (pi. 3/2) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 6 x 3 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 
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12. Slatina Crişan II, jud. Olt 
Descriere: Trunchiul unei statuete antropomorfe. Capul a fost rupt. 

probabil din vechime. Nu sunt figurate şi alte detalii anatomice. Este 
decorată cu motive incizate şi excizate care simbolizează, probabil, 
îmbrăcămintea. (pi. 3/3) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 7 x 3 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

13. Vlădila,jud.Olt 

Descriere: Figurină, probabil feminină, deşi nu există elemente clare 
de delimitare a sexului, reprezentată în poziţia şezând. Piesa se păstrează de 
la mijloc în jos. A fost realizată schematic, neavând foarte clar delimitate 
elementele anatomice. Nu este decorată. Spatele este drept. Braţele sunt 
întinse lateral, ca două cioturi. Picioarele, abdomenul :;;i spatele figurinei 
sunt despărţite de linii incizate paralele. (pi. 5/1) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 4,5 x 2,5 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

14. Vlădila, jud. Olt 
Descriere: Figurină, probabil feminină, reprezentată în poziţia 

şezând. Piesa se păstrează de la mijloc în jos. Abdomenul îngroşat este 
despărţit de partea inferioară a figurinei de o linie incizată. Picioarele sunt şi 
ele despărţite printr-o linie incizată. Fesele şi şoldurile sunt reliefate. Piesa 
este nedecorată. Pasta din care a fost modelată este fină, de culoare 
cărămizie. (pl. 5/2) 

.:10 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 2,5 x 2 cm 
Încadnu-c culturalii: Culturd Vildastrn 
Bibliografie: piesa este inedită 
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15. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Descriere: Statuetă, feminină, reprezentată în poziţia şezând. Piesa 

este fragmentară. Capul şi un braţ sunt rupte. Sânii şi abdomenul sunt 
puternic reliefate. Picioarele şi o mână sunt reprezentate schematic. Braţul, 
întins lateral, are o perforaţie. Probabil că figurina putea să fie atârnată. 

Piesa nu arc elemente de decor cu excepţia a două incizii, fiecare dintre ele 
despărţind anumite elemente anatomice. Pasta din care a fost modelată este 
fină, de culoare cărămizie. 

(pi. 5/3) 
Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 5 x 2 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

16. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Descriere: Reprezentare plastică a chipului uman pe un vas. Probabil 

este vorba de o mască miniaturală. Piesa este modelată în mod realist, având 
nasul figurat cu două înţepături ce reprezintă nările şi arcadele sprâncenelor 
bine reliefate. Se remarcă ochii care sunt foarte expresivi, de formă 

triunghiulară, cu o înţepătură în centru cât şi gura redată într-un mod foarte 
realist. Faţa are un contur triunghiular. Pasta din care a fost modelată este 
fină. (pi. 6/2) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 4 x 2 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

17. Vădastra Măgura Fetelor?, jud. Olt 
Descriere : Fragment de vas având la partea superioară o aplicaţie 

antropomorfă. Vasul este decorat cu incizii şi excizii în tehnica cruţării. Se 
compune dintr-un chip uman, potrivit opiniei lui Vladimir Dumitrescu 
(Dumitrescu 1974, p. 194-195), cu urechile mari lăsate în jos şi un nas 
proeminent (pi. 6/3) . 

Pasta din care a fost modelat este fină . 
Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 6x3 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 
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18. Vlădila Magazinul Universal, jud. Olt 
Descriere : Chip uman modelat pe un vas. Se păstrează în stare 

fragmentară doar o parte din 
faţă, fruntea şi nasul proeminent. Pasta din care a fost modelat este 

fină. {pl.6/1) 
Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 3,5 x 2 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

19. Vlădila Magazinul Universal, jud. Olt 
Descriere: Bust de figurină modelată foarte schematic. Nu este 

decorat. S-a păstrat de la mijloc în sus. Pare a fi partea superioară a unei 
figurine specifice culturii Vădastra şi numite Mama cu copii. (pi. 7 /3) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 3,5 x 3 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

20. Slatina Crişan li, jud. Olt 
Descriere: Vas zoomorf păstrat fragmentar, s-a păstrat aproximativ 

50% şi are picioarele sub forma copitelor de bovideu prezentând la 
extremitatea superioară două capete de bovină. Piesa este de formă 

circulară, uşor albiată. Nu este decorat. Pasta din care a fost modelată este 
fină, de culoare cărămizie. (pi. 6/4) 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 2,5 x 4 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

21. Hotărani La Turn, jud. Olt 
Dt:>.n.,'r-it:"1,c: Statuetă antmpomurfa l.k mari dim~nsiuni, păstrata 

aproximativ 50%. Piesa are o formă patrulateră. Este goală pe dinăuntru. 
Decorul este spiralo-meandric excizat la care se adaugă şi motivul tablei de 
şah. Numai partea din faţă este decorată. La partea superioară are un 
fragment, probabil, din gâtul unui cap uman cu urechile lăsate în jos. De 
asemenea sub motivul tablei de şah a fost decupată o zonă dreptunghiulară. 
Pasta din care a fost modelată este fină. (pi. 7 /4) 
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Dimensiuni: (înălţime, lăţime): 10 x 14 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: piesa este inedită 

22. Slatina Crisan II, jud. Olt 
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Descriere: Statuetă antropomorfă de mari dimensiuni. Piesa este 
foarte fragmentară însă întregibilă. Partea superioară este oarecum rotunjită 
reliefând umerii. Personajul amintit este redat cu părul despărţit de o cărare. 
Alte detalii anatomice, precum sânii sunt redate schematic. Piesa este 
decorată cu spirale excizate care figurează, probabil, îmbrăcămintea (pi. 
7/2). 

Dimensiuni: (înălţime, lăţime): l 5x20 cm 
Încadrare culturală: Cultura Vădastra 
Bibliografie: Piesa este inedită. 
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LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Harta siturilor culturii Vădastra unde s-au descoperit figurine. 
Cultura Vădastra. Plastică antropomorfă: l-4. Hotărani La Turn. 
Cultura Vădastra. Plastică antropomorfă: I. Hotărani la Turn; 2-4. 

Slatina. 
Cultura Vădastra. Plastică antropomorfă: l. Hotărani La Turn, 2. 

Piatra Sat Nucet; 3, 4. Vlădila. 
Cultura Vădastra. Plastică antropomorfă: l, 2.Vlădila, 3. Hotărani 

La Turn. 
Cultura Vădastra. Aplicaţii antropomorfe pe vase (1, 2, 3) şi I vas 

zoomorf (4): l.Vlădila; 2. Hotărani La Turn; 3.Vădastra?; 4. Slatina. 
Cultura Vădastra. Grupuri statuare: l. Hotărani La Turn, 3. Vlădila 

; Statuete antropomorfe de mari dimensiuni: 2. Slatina, 4. Hotărani 
La Turn (fig. I, 2. fără scară). 
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PI. I. Han.a siturilor culturii Viidastra unde s-au descoperit figurine. 
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PI. 2. Cultura Vădastra . Plastică antropomorfă : 1-4. Hotărani La Turn . 
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PI. 3 Cultura Vădastra . Plastică antropomorfă : I. Hotărani La Turn : 2-4. Slatina. 
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PI. 4. Cultura Vădastra . Plastică antropomorfă:1 . Hotărani La Turn. 2. Pia1ra Sat N11ce1:3. 4. Vlădila . 
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PI. 5. Cultura Vădastra . P lastică aritropomorfă : I. 2. Vlădila , 3. Hotiimni la Ttm, . 
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3 

PI. 6 Cuhurn Vădastrn. Aplic•tii antropomorfe pc vase (I, 2. 3) şi l ,as womorf(4):l.Vlădila: 2. Hotărani La Turn; 3. 
Văd1L,tra'!: 4. Slatina. 
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PI. 7. Culturn Viidastra. Grupuri slMlunrc: I. Hoti1rani La Turn, 3. Vlădiln ; Statuete antropomorfe de mari 

dimensiuni: 2. SlatinM, 4. Holărnni La 7itm (fig. I, 2. lării scară). 
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